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Досліджено правову політику як поняття в сучасному соціально-економічному
середовищі, з урахуванням аспектів розвитку як держави, так і громадськості.
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Правова політика – особливий різновид державної політики, яка, своєю чергою,
є одним із видів політики взагалі як родового інтеграційного поняття. Демократичні
перетворення в Україні зокрема в правовій сфері (визнання прав людини і громадянина,
формування правової держави; судово-правова реформа; вдосконалення законодавства;
усвідомлення нової, гуманістичної ролі права; пошук мирних конституційних шляхів
вирішення  конфліктів), поставили на порядок денний питання про вироблення єдиної
загальнонаціональної довгострокової правової політики держави та визначення її основних
пріоритетів.

Розробка  ефективної  правової  політики  України,  обґрунтування  концепції
правового розвитку на найближчі роки і на перспективу – одне з першочергових завдань
сучасної вітчизняної юридичної науки. Особливе значення названа проблема набуває у
світлі проведеної на сучасному етапі в країні адміністративної реформи, місцевого
самоврядування, інших невідкладних заходів. Дуже важливо, щоб всі ці зміни відбувалися
в правовому руслі, щоб при цьому використовувалися не вольові і тим більше не силові,
а виключно легітимні, законні методи та засоби.

Дослідженнями проблематики та особливостей публічної політики займались як
іноземні  (В. Парсонс,  Г. Колбеч,  П. Браун,  Т. Дай),  так  і  вітчизняні  (В. Авер’янов,
Е. Афонін, І. Грицяк, Г. Ситник) вчені та інші.

Метою статті є дослідження та аналіз правової політики як форми забезпечення
професійної діяльності державних службовців. Правову політику можна визначити як
комплекс цілей, заходів, завдань, програм, установок, що реалізовуються у сфері дії
права і за допомогою права. Мається на увазі галузь відносин, зв’язків і інтересів, які
охоплюються поняттям “правовий простір” та об’єктивно потребують регулятивного
впорядкування з боку публічної влади.

У практичному аспекті правова політика – це багатоманітна діяльність суб’єктів
нормотворення, спрямована на вирішення конкретних завдань, таких як вдосконалення
юридичної  системи,  підвищення  ефективності  правового  регулювання,  створення
нормативно-правової бази реформ; зміцнення законності і правопорядку; боротьба зі
злочинністю; забезпечення прав і свобод громадян, посилення їх гарантій; формування
належної правосвідомості та правової культури суспільства, законослухняної особистості
тощо.

Кінцева мета правової політики – побудова правової держави. Йдеться про правову
політику в  її  статичному  і динамічному станах.  Але правова  політика  –  це  також  і
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відносини, взаємини її суб’єктів. У будь-якому випадку було б неправильно, на нашу
думку,  визначати  правову  політику  тільки  через  діяльність,  не  розглядаючи  її
концептуальних засад.

Правова політика – це “стратегія і тактика” правового розвитку країни. Йдеться
про вироблення єдиної загальнонаціональної  політики держави через встановлення
правових норм, які передбачають основні принципи і пріоритети  діяльності держави та
напрями проведення  демократичних реформ.  Правова  політика  –  особлива  форма
вираження державної політики, засіб юридичної легітимації, закріплення і здійснення
політичного курсу країни, волі її офіційних лідерів та владних структур.

Будучи усвідомленою, консолідованою, ця політика втілюється, насамперед, у
законах, кодексах, інших основоположних нормативно-правових актах, спрямованих на
охорону та захист існуючого соціального ладу, розвиток  і удосконалення суспільних
відносин.

Головне  завдання  української  правової  політики  –  правове  забезпечення
проведених реформ, демократизація суспільного життя, стабільність і правопорядок в
країні.  Проведення  реформ,  насамперед  змін  суспільних  відносин,  потребує  і
відповідного корегування правової політики. На сьогодні з цим завданням вона, на жаль,
повною мірою не справляється. Багато важливих законодавчих актів ще не прийняті,
хоча  потреба  в  них  є  актуальною.  Це  означає,  що  відповідні  суспільні  відносини
залишаються  неврегульованими,  тобто  перебувають  поза  сферою  правового
регулювання.

На сьогодні поки не усвідомлені оптимальні можливості юридичної форми в
нових умовах. Як відомо, економіка, зокрема ринкова – це певна система виробництва,
розподілу  і  споживання  матеріальних  благ.  І  весь  цей  процес  так  чи  інакше
унормовується правовими нормами, вводиться в розумні межі з метою надати йому
стійкого розвитку. Ринком керує не тільки невидима рука економічних інтересів, але й
цілком “відчутні” акти законодавства, що визначають загальні правила гри. А це і є правова
політика.

Найважливіша властивість правової політики – її державно-вольове спрямування,
владно-імперативний зміст. Правова політика тому і називається правовою, що вона:
по-перше, ґрунтується на праві та пов’язана правом; по-друге, здійснюється правовими
методами;  по-третє,  охоплює,  здебільшого,  правову  сферу  діяльності;  по-четверте,
ґрунтується, коли це необхідно, на примусі; по-п’яте, є публічною, офіційною; по-шосте,
характеризується нормативно-організаційними засадами.

У всіх випадках право є базовим і основоположним елементом цієї політики.
“Специфіка правової політики в порівнянні з іншими видами політики полягає в
тому, що вона завжди передбачає використання методів правового регулювання”.
Іншими словами, – не вольових, не авторитарно-бюрократичних і тим більше не
силових,  а  саме  правових.  Правова  політика  –  найбільш  придатна,  розумна,
ефективна  і  цивілізована  форма  керівництва  суспільством  в  умовах  побудови
правової  держави,  вільних  економічних  відносин.  Вона  повинна  бути  плодом
раціонального  правового  мислення,  прогресивних  правових  ідей,  розвиненої
правосвідомості.

Українська правова політика як органічна складова частина загальнодержавної
політики виробляється Президентом України, народними депутатами України, Кабінетом
Міністрів України і Національним банком України – всіма, хто має право законодавчої
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ініціативи [1]. У формуванні цієї політики беруть участь політичні партії, громадські
організації, рухи, об’єднання, вчені, а також громадяни, але не безпосередньо, а через
офіційні канали та інститути, через пресу.

У формуванні цієї політики беруть участь громадяни, наукові та експертні
організації,   інститути  громадянського  суспільства  (громадські,  релігійні,
благодійні організації, професійні спілки та їх об’єднання, творчі спілки, асоціації,
організації  роботодавців,  недержавні  засоби  масової  інформації  та  інші
непідприємницькі товариства і установи, легалізовані відповідно до законодавства
України).

Механізмами,  що  забезпечують  залучення  громадськості  до  участі  в
управлінні державними справами, є конференції, форуми, громадські слухання,
засідання за круглим столом, збори, зустрічі з громадськістю, теле- або радіодебати,
Інтернет-конференції, електронні консультації, створення та проведення телефонних
“гарячих ліній”  із проблемних питань у відповідній сфері відносин.  Механізм
залучення  громадян  до формування  державної  політики  та  надання  участі для
вільного доступу до інформації про діяльність органів виконавчої влади, а також
забезпечення гласності, відкритості та прозорості діяльності органів виконавчої
влади закладені Постановою Кабінету Міністрів України “Про забезпечення участі
громадськості у формуванні та реалізації державної політики” № 996 від 03.11.2010 р.
(рис.1 – 3) [2 – 4].

Рис. 1. Залучення громадськості у формування та реалізації державної політики
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Рис. 2. Безпосереднє та опосередковане залучення громадськості у формуванні
та реалізації державної політики

Водночас велику роль у цьому процесі відіграють судові, прокурорські, слідчі й
інші  юрисдикційні  органи  з  їх  багатою  правоохоронною,  правозастосовчою  та
правовиконавчою практикою.

Всі перераховані вище суб’єкти формування правової політики виступають також
і суб’єктами її реалізації. Інакше й бути не може, бо тут діяльність самих розробників і
виконавців збігається, являючи собою єдине ціле. Вона нероздільна ні в часі, ні в просторі,
ні по колу осіб, ні по суті. Але головним провідником правової політики, її організатором
і координатором є все ж держава з її потужним управлінський апаратом та владними
функціями.

Можна виділити такі основні принципи правової політики:
– соціальна обумовленість;
– наукова обґрунтованість;
– реалістичність;
– стійкість і передбачуваність;
– легітимність, демократичне спрямування;
– гуманність і моральні начала;
– справедливість;
– гласність;
– поєднання інтересів особистості і держави;
– пріоритетність прав людини;
– відповідність міжнародним стандартам;
Зрозуміло, всі ці принципи тісно взаємопов’язані.
Методами проведення правової політики є переконання і примус у різних їхніх

формах, проявах та поєднаннях. Обидва ці методи охоплюють широкий арсенал засобів
впливу  на  свідомість  та  поведінку  людей:  виховання,  покарання,  відповідальність
(позитивна і негативна), санкції (заохочувальні та негативні), превенцію, заборони,
дозволи,  юридична  просвіта,  запровадження  правової  культури,  підвищення
правосвідомості тощо. Форми реалізації права (дотримання, виконання, використання і
застосування) є  за  своєю  суттю і  формою здійснення  правової політики.  Особливе
значення на сучасному етапі набуває правозастосовна політика [5].

Суть її полягає у тому, що застосування права має бути законним, обґрунтованим,
ефективним, результативним та справедливим.
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Рис. 3. Механізми залучення громадян до участі в управлінні державними справам

Правова  політика  завжди  обслуговувала  і  обслуговує,  насамперед,  інтереси
держави, а через державу – інтереси всього суспільства, його громадян. Зміцнення
позицій держави, про що на сьогодні багато говорять і пишуть, передбачає, найперше,
зміцнення її правових засад.
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Водночас  правова  політика  може  бути  ефективною  лише  у  випадку,  якщо  її
основою є тверда, легітимна, авторитетна влада. Власне, влада і право завжди йшли
поруч, підтримуючи один одного в досягненні спільних цілей і тісно взаємодіючи між
собою.  Відомо,  що влада,  не  обмежена  правом,  небезпечна; право,  не  забезпечене
владою, безсиле. Ці дві засади мають синхронно кореспондуватися одна з одною.

Найгірше для правової політики – це безвладдя, коли їй нема на що спертися,
нічим підкріпити та забезпечити свої імперативи. Окрім того і право, івся правова система
потребують захисту. І в цьому сенсі можна говорити не тільки про державну, а й правову
безпеки.

Правова  політика  поділяється  на  законотворчу,  правозастосовчу,  контрольну,
кримінально-правову тощо. Правом так або інакше оформлюються, закріплюються всі
види державної політики, але правова має свої особливості і свій зміст, вона відображає,
визначає правовий розвиток країни.

Зміст  правової  політики  включає  в  себе  безліч  компонентів:  це  і  стратегія
законодавства, і принципи правового регулювання, і конституційне будівництво, і судово-
правова реформа, і захист прав людини, і вдосконалення виборчого права, державності,
і зміцнення законності, правопорядку, дисципліни і багато іншого.

Загалом стратегія і тактика розглянутої політики повинні бути спрямовані на
побудову правової держави, громадянського  суспільства, виховання законослухняних
громадян,  підвищення  рівня  їх  юридичної  культури,  правосвідомості,  подолання
правового нігілізму.

Правова політика – це політика, заснована на праві і обумовлена низкою інших
факторів. Водночас саме право у всі часи використовувалося як важливий інструмент
політики, засобу владарювання, управління.

Пріоритет правової політики – це першочергові завдання, проблеми, питання, які
необхідно негайно вирішувати зараз і в найближчій перспективі. Йдеться про напрями
правового розвитку країни, шляхи удосконалення її юридичної системи.

Основними і найбільш загальними пріоритетами сучасної української правової
політики є: побудова правової держави та громадянського суспільства; захист прав
людини;  розробка  стратегі ї  (концепції )  законотворчості;  удосконалення
правозастосовчої,  а  в  більш  широкому  значенні  –  правовиконавчої  практики,
механізму правового регулювання; зміцнення законності та правопорядку; правове
забезпечення реформ; виховання законослухняної особистості, подолання правового
нігілізму тощо.

Висновки
1. Для існування та функціонування правової політики необхідно враховувати те,

що вона є способом акумуляції і провідником найрізноманітніших поглядів, потреб,
інтересів (економічних, соціальних, культурних), а отже, несе на собі їх дух. Вона – осереддя
різних сфер людської діяльності, синтезує їх в правових нормах та інститутах, в свою
чергу здійснюючи на них необхідний стабілізуючий вплив. Звідси такі вирази: “економічні
закони”, “соціальне законодавство”, “податкове право” тощо. Інакше кажучи, правова
політика тісно взаємопов’язана з усіма іншими видами політики.

2. Кабінет Міністрів України як вищий орган у системі органів виконавчої влади
забезпечує реалізацію єдиної державної правової політики, безперервне та послідовне
виконання законодавства, формує загальнонаціональні програми розвитку України та
втілює їх у життя з допомогою притаманних йому механізмів. Кабінет Міністрів України
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також організовує діяльність інших центральних органів виконавчої влади (міністерств,
комітетів) у сфері правової політики.

3. Важливо чітко визначити головний (магістральний) напрям і основні орієнтири
подальшого  правового  розвитку  країни.  При  цьому  необхідно  тією  мірою
використовувати  міжнародний  досвід,  якою  він  може  бути  доцільно  адаптований  і
прийнятний для умов України.
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